
第 6 章  气体动理论 

本章错误较少，错误稍多：二、9  四、4 

一、选择题：  

1. D；2. C；3. C；4. B；5. C；6. D；7. D；8. D；9. B；10. B 11. B 

二、填空题：   
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vmEt  ；大量气体分子热运动不断碰

撞器壁。 

3．ɛ=3/2kT, 分子热运动的剧烈程度的量度。 

4. 气体处于平衡态时，分子任何一个自由度的平均能量都相等，均为 kT/2。 

5. 温度 T ；1 摩尔理想气体的内能；  摩尔数为 

M

的理想气体的内能。  

6．1.25。                 7. 
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 ；  愈小；  低能量。               11.3603(g=9.8)/3531(g=10)m 

三、问答题 

答：在波意耳定律中：当温度 T 不变，体积 V 减小，p 会增大，由 nkTp  知，这是由于 n 变

大所致；在查利定律中：当体积 V 不变，即 n 不变，p 也增大，由 nkTp  知，这是由于 T 增

加所致。 

从微观上看，两者共同之处：两者都是由于碰撞频率增加导致压强升高。 

从微观上看，两者是有区别的，差异之处：波意耳定律中，是由分子数密度 n 增加而引

起频率变大；查利定律中是由于速率 v 增加而引起频率变大，另外随着 v 增大使在提高碰撞

频率的同时，也使得单次碰撞传递的冲量增加。 

 

 

 

http://www.so.com/s?q=%E5%B9%B3%E8%A1%A1%E6%80%81&ie=utf-8&src=wenda_link
http://www.so.com/s?q=%E8%87%AA%E7%94%B1%E5%BA%A6&ie=utf-8&src=wenda_link


四、计算与证明 

1. 解：① nkTp  ， 
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2. 解： 由题意知，全部运动动能变为气体热运动的动能（即内能），则有 
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3. 解：（1）由图示可知速率分布函数为： 
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（2）由速率分布函数的归一化条件可得：
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或者：由曲线和 v 轴围成的面积应为 1： 1
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（3）粒子的平均速率： 
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第 3 题图 
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∫ 𝒇(𝒗)𝒅𝒗 = ∫ 𝑨𝒗𝟐𝒅𝒗 =
𝟏
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故  v = 3/4vm=3000m/s 

 


